

Paper Title - Philosophy of  
Religion

Session - 2022-23

Semester - V

## ২) ধর্মের প্রকাশ ও প্রকৃতি : ৫

মনুষ্যচিত্তের বিবর্তনের ইতিহাসে ধর্মের স্থান অতি গুরুত্বপূর্ণ। প্রাগৈতিহাসিক যুগে ধর্ম মানুষের জীবনে কেন্দ্রীয় স্থান অধিকার করে আছে। মানুষের ইতিহাসে ধর্মের প্রকাশ ঘটেছে নানা ও বিচিত্র ভাবে যার মধ্যে কিছু বৈচিত্র্যমূলক, অসাড় বা অন্ধ, এবং নিন্দাজনক ভাষায় আবার কিছু বৈচিত্র্য আদর্শমূলক, মহান এবং বঙ্গীয়জনক। ধর্ম কোনো এক বিশেষ যুগে দ্বারা হয়ে থাকেনি, মানুষের চিত্তের প্রবর্তনের সাথে ধর্ম বিভিন্ন ধাপে প্রবর্তিত হয়েছে। ধর্মের এই প্রবর্তমানতা বৈচিত্র্যটি লক্ষ্য করে একজন মতাকীর খ্রিস্টীয় ধর্মজাতক অ্যান্ড্রিউস, ধর্ম এবং জৈবের সম্বন্ধে যে প্রকৃতি দিয়েছিলেন তা বিশেষ ভাবে উল্লেখযোগ্য। ধর্ম সম্বন্ধে অ্যান্ড্রিউস বলেছেন - "ধর্ম হল বৃদ্ধি ও বিকাশ।" এবং জৈবের সম্বন্ধে বলেছেন - "জৈব হল সেই সত্তা যার থেকে বৃহত্তর সত্তা আচিন্তনীয়।"

- অধ্যাপক টাইলর তাঁর "Primitive Culture"

গ্রন্থে ধর্ম প্রসঙ্গে বলেছেন, "ধর্ম হল এক বা একাধিক আধ্যাত্মিক সত্তার বিশ্বাস। জার্মান দার্শনিক Max Muller বলেছেন, "ধর্ম হল এমন এক পুরণের মানুষবৃত্তি বা মানসিক প্রবর্তনা যা অসীমকে উদলান্বিত করার জন্য মানুষকে উদ্বুদ্ধ ও সাহস প্রদায়ক।"

- ধর্ম সম্বন্ধে অধ্যাপক মেনজিস তাঁর "History of Religion" গ্রন্থে যে প্রকৃতি দিয়েছেন তা হল, "ধর্ম হল কোন প্রয়োজনবোধের আধ্যাত্মিক প্রত্যয় উদ্যোগ।"

বিভিন্ন ধর্মের ভিন্ন ভিন্ন বৈচিত্র্যকে ধর্মের বৈচিত্র্য বলায় বর্ণনা করা হয়েছে। প্রথমত জার্মান দার্শনিক Wittgenstein প্রকৃতি খেলা শব্দের উল্লেখ করে বৈচিত্র্যকে বোঝানোর চেষ্টা করে হয়েছে। যেমন বিভিন্ন ধর্মের খেলায় পর্যবেক্ষণ করলে এমন কোন বৈচিত্র্য পাওয়া যাবে না প্রত্যয়টি খেলায়ই পাওয়া

- ডায়ে উপস্থিত, যা পাঠ্যক্রমের অংশ হিসেবে বিবেচিত  
 - মিল বা সাহস্য তাদেরকে Wittgenstein পারিবারিক সাহস্য  
 বলেছেন। যেমন একটি খেলার বিভিন্ন বৈশিষ্ট্য পর্যবেক্ষণ  
 করার পর যখন অন্য একটি খেলার বিশ্লেষণ করা হয়  
 তখন দেখা যায় যে প্রথম খেলাটির কিছু বৈশিষ্ট্য দ্বিতীয়-  
 টিতে থাকলেও অন্য বৈশিষ্ট্য অপসারিত হয়েছে এবং  
 নতুন কিছু বৈশিষ্ট্য যুক্ত হয়েছে। এমনকি বিভিন্ন ধর্মের  
 মধ্যে কোন পার্থক্য বৈশিষ্ট্য উল্লেখ করা যায়না বলেই  
 ধর্মের প্রতিটি ডায়ে কোন একটি সংস্কৃত দেওতা সম্বন্ধে  
 বিভিন্ন ধর্মের মধ্যে পারিবারিক সাহস্যের উল্লেখ করেই তাদের  
 প্রত্যেককে ধর্ম নামে চিহ্নিত করা হয়।

- তবে ধর্মের প্রতিটি সংস্কৃত দেওতা সম্বন্ধে  
 নাহলেও ধর্মের অর্থপক্ষে হোকার জন্য ধর্মচেতনার প্রতিটি  
 উপলব্ধির জন্য অব্যাহত হওয়া স্যালেসে তার 'ধর্মদর্শন'  
 প্রকৃতি ধর্মের একটি আদর্শ গ্রহণযোগ্য পন্থা হিসেবে  
 তা হল - 'ধর্ম হল অতিপ্রাকৃত ক্ষমতিতে মানুষের আস্থা  
 ও বিশ্বাস আর দ্বারা মানুষ তার আবেগমূলক অনুভূতি  
 মূল্যে তুষ্ট করে এবং জীবনের অস্বাভাবিক কামনা করে  
 এবং সে তার আবেগমূলক অনুভূতি মূল্যে পূজা  
 আরাধনা ইত্যাদির অস্বাভাবিক কার্যক্রমে প্রকাশ করে।

এই প্রকৃতিতে মানুষের মনের তিনটি বৃত্তির  
 কথা - (i) জ্ঞানাত্মক, (ii) অনুভূতিমূলক এবং (iii) কর্মমূলক  
 বৃত্তির উল্লেখ আছে। মানুষের জীবনের সর্বব্যাপারেই মনের  
 এই তিনটি বৃত্তি অনুভবিতর উপস্থিত থাকে, অর্থাৎ সব  
 ক্ষেত্রেই মন সামগ্রিক ভাবে কাজ করে, ধর্মের ক্ষেত্রেও  
 তার ব্যতিক্রম হয়না, অতিপ্রাকৃত ক্ষমতিতে বিশ্বাস হল  
 জ্ঞানাত্মক দিক, আবার এই জ্ঞান বা অনুভূতিগুলোকে  
 প্রকাশ করা হয় ধর্মীয় আচার অনুষ্ঠান, পূজা-অর্চনার  
 মাধ্যমে, সুতরাং মানুষের ধর্ম কথা ধর্মচেতনা প্রকৃতিতে  
 জ্ঞানাত্মক, অনুভূতিমূলক ও কর্মমূলক।

উপরিউক্ত তিনটি প্রত্যয়ে একত্বমূলকভাবে দোষ দূর্য, অন্যান্য অসিদ্ধতার মতো ধর্মীয় অসিদ্ধতার ক্ষেত্রেও আমাদের মন সামগ্রিক রূপে কাজ করে, বিশেষ কোনো এক বৃত্তি স্থিতিতে নয়, মানবচৈতন্যের জ্ঞান, অনুভূতি ও ইচ্ছা (কর্ম) বিস্তারিত অবস্থায় থাকে না, একের সঙ্গে অন্যটি মিশ্রিত অবস্থায় থাকে। যেমন আমাদের বিজ্ঞান জ্ঞানের সাথে অনুভূতি মিশ্রিত থাকে, সেই আবেগ মিশ্রিত অনুভূতি আবার দ্বিগুণ কর্মের মাধ্যমে আত্মপ্রকাশ করে। কাজেই পরিভাষায়, অধ্যাপক গ্যালোয়ে ধর্মের প্রসঙ্গ দিতে গিয়ে বলেছেন যে, 'ধর্ম হল অতিপ্রাকৃত ক্ষমতির উপর মানুষের আস্থা ও বিশ্বাস যারা দ্বারা মানুষ তার আবেগমূলক অনুভূতিকে সৃষ্টি করতে চায় এবং জীবনের দ্বায়ীত্ব কামনা করে এবং সে আবেগ ও অনুভূতিগুলিকে সূত্র-আর্য্যনা ইত্যাদি দ্বিগুণ মাধ্যমে প্রকাশ করে।

2) যাদু ও ধর্ম:

Q: ধর্ম ও যাদুবিদ্যার সম্বন্ধ প্রসঙ্গে বিভিন্ন মত বর্ণনা করুন মত  
এই মত সমর্থন করুন?

\* OR  
যাদুবিদ্যা ও ধর্মের মতের পার্থক্য আলোচনা করুন। (15)

Ans: যাদু ও ধর্মের মতের পার্থক্য দুইভাবে আলোচনা করা যায় —

(a) যাদু ও ধর্মের মতের মিল ও অমিলের সম্বন্ধ,

(b) যাদু ও ধর্মের মতের বৈশিষ্ট্য সম্বন্ধ,

(a) যাদু ও ধর্মের মিলের সম্বন্ধ:

মানুষের ইতিহাসের সূচনাপর্বে দেখা যায় যে ধর্মের সাথে যাদু আবার  
যাদুর সাথে ধর্ম মিশ্রিত। এর থেকে অনুমান করা হয় যে যাদু ও  
ধর্ম যদিও পরস্পর পরস্পরের থেকে বিভিন্ন ইতিহাসি তাদের উৎপ-  
মূল ভেদিত। ধর্ম হল অতিপ্রাকৃত ক্ষমতি মানুষের এমন এক আত্মা  
বা বিশ্বাস যার দ্বারা সে তার আবেগমূলক অনুভূতিকে তৃপ্ত করলে  
এক এক জীবনের দুরীত্বি বশমতা করে এবং সে আবেগ ও অনুভূ-  
তিকে সূচী-আরাধনা ইত্যাদি প্রকার মাধ্যমে প্রকাশ করে।  
তার যাদু হল এমন এক অপরিহার্য ক্ষমতি

বিশ্বাস থাকে মানুষ তার ব্রহ্মসম্মত বিদ্যার মাধ্যমে (পূজা অর্চনার মাধ্যমে নয়) বসন্তে লাগতে চায়।

যাদু ও ঈর্ষার মধ্যে দুটি উল্লেখযোগ্য বিষয়ে সাহস্য আছে। যথা— ① দুটি হোমেরই মানুষ এক তিলিপাকুট বা অমার্জিত মাটি বা তাদ্বায় বিশ্বাস স্থাপন করে,  
② দুটি হোমেরই মানুষ ওই মাটি বা পত্রাকে নিজের প্রয়োজন বসন্তে লাগতে চায়।

এর পরে দুটি বিষয়ে সাহস্য থাকলেও অনেক ক্ষেত্রে বৈসাহস্য আছে। যথা—

① যাদু ও ঈর্ষার মধ্যে পার্থক্য হল মনোভাবগত পার্থক্য। ঈর্ষার মনোভাব হল <sup>দুর্ভাব</sup> বিনম্র ও বিনীত মনোভাব, আর ব্রহ্মসম্মত মাটির বসন্তে পার্থক্য হল ~~ভীত~~ মনোভাব হল আত্মসমর্পণের মনোভাব।

② অধ্যাপক গ্যালোয়ে ঈর্ষা ও যাদুর পার্থক্য করতে চিন্তা বলেছেন, — 'ঈর্ষার মনোভাব হল সমর্পণের পরে যাদুর মনোভাব হল ~~কর্তৃত্বের~~ ঈর্ষা স্বল্প দেয় দেয় বিশ্বাসকে, আর যাদু গুরুত্ব দেয় আত্মদত্ত বসে, ঈর্ষার পূজা উপাসনা ইত্যাদির মাধ্যমে মানুষের বিনম্র ও বিনীত মনোভাবই প্রকাশ পায়, আর যাদুতে যে মনোভাব প্রকাশ পায় তা শুদ্ধ ও কর্তৃত্বরূপে মনোভাব, আদিবাসী যাদুকার বিশ্বাস করে যে এমনই মাটিরই যে আনৈতিক মাটি ও তার ক্ষীণত, একটি দুর্ভাব দিয়ে ব্যসারটি হোকালো হলো। — এদিকে যাদু বিদ্যার কার্যকারণ নিয়ম অনুসরণ করার পরিবর্তে অনুসরণ নিষ্করম, অর্থাৎ কখনও সাহস্য নিষ্করম আবার কখনও বৈকটে নিষ্করম অনুসৃত হয়, অস্বাভাবিক কাম্য হল ~~ক~~ যাদুকার গোষ্ঠীর সদস্যদের মাঝে সাহস্য একটি মূর্তি গড়ে নির্দেশ দেন পরে বলেন ওই মূর্তির ঋতিপার্বন করলে মাঝের দোহরও ঋতিপার্বন হবে, যাদু এখানে সাহস্য নিষ্করম অনুসরণ করে, অর্থাৎ ঈর্ষার মনোভাবই হল বিনম্র মনোভাব আর যাদুর মনোভাব হল শুদ্ধতার মনোভাব।

③ দ্বিতীয় স্বল্পমূর্ত বৈসাহস্য হল যাদু যে মাটিতে বসন্তের নিষ্করম বসন্তে চায় তা মূলত নামহীন ও আনৈতিক কিছু ঈর্ষা জগতির মূল মাটিতে এক স্বাভাবিক ব্যক্তিরূপে গণ্য করে

শ্রদ্ধা, ভক্তি ও বিনয় আত্মসম্মানের মাধ্যমে মানুষ তার  
 ক্ষেত্র লাভ করতে পারে, যাদুকে যে বহুসময় অপার্থিব  
 ক্ষমতিতে বিশ্বাসী করে চলে এবং যাকে সে নিজ দ্বার্যমিত্তিক  
 জন্য কলিত্ব করতে চায়, তেই অপার্থিব ক্ষমতি নামসহীন  
 তার কোন প্রতিকূল গঠন করা সম্ভব নয় এবং তার প্রতি  
 ভালো-মন্দ জাতীয় নৈতিক গুণাঙ্ক ও প্রয়োগ করা যায় না।

কিন্তু ধর্মের ক্ষেত্রে তেই অপার্থিব ক্ষমতি বা  
 সত্ত্বাকে ব্যক্তিসম্মান দেবদেবী বলে বল্লাব করে হয় এবং  
 সেই ক্ষমতির কাছে বিনয় ভাবে প্রার্থনা করলে অভিজ্ঞ লাভ  
 করা যায়।

iii) তৃতীয় গুরুত্বপূর্ণ পার্থক্য হল যাদু ব্যক্তিকেন্দ্রিক, অসামাজিক  
 এক প্রোগ্রামে সমাজবিরোধী, কিন্তু ধর্ম এক সামাজিক ব্যাপার,।  
 ধর্মের মাধ্যমে সামাজিক সংগতি ও শ্রেণী প্রতিষ্ঠিত হয়, ধর্মীয়  
 পালাদারবলে বা উৎসবে গোষ্ঠীর অনুষ্ঠিত সমস্ত অথবা অধিব্যক্তি  
 মানুষ ধর্মস্থানে সমবেত হয়, প্রার্থনা করে, কিন্তু যাদুর ক্ষেত্রে  
 এমন কোন জনসমাবেশের অবকাশ নেই, যাদু ক্ষমতাকে কেবল  
 যাদুকারই, প্রয়োগ করতে পারে, সমবেত ভাবে ক্ষমতির প্রয়োগের কোন  
 অবকাশ নেই। যাদুও ধর্মের এই পার্থক্যকে দুর্ভেদ্য বলেছেন,  
 যাদুর কোন ধর্মস্থান অর্থাৎ মন্দির নেই কিন্তু মন্দিরের  
 সঙ্গে ধর্মের আচ্ছন্ন সম্বন্ধ আছে।

iv) চতুর্থ গুরুত্বপূর্ণ পার্থক্য হল যাদু এক গুপ্তবিদ্যা বা সূত্রবিদ্যা,  
 যাদুকার তেই এই গুপ্তবিদ্যাকে একজন ব্যক্তিকেন্দ্রিক ও গোপনীয়  
 রূপে প্রদর্শিত করে, তাই তেই তেই বিদ্যা কখনই প্রকাশ  
 করেনা। একদিকে দেখায় বিলাস বোনা যাদুকার মৃত্যুর পর  
 তার যাদুরও অবসান ঘটে, কিন্তু ধর্ম সামাজিক হুত্তিয়ার ধর্মের  
 মর্মে গোপনীয় কিছু নেই, ধর্মীয় শিক্ষার মাধ্যমে সূত্র উপাসনা,  
 উৎসর্গ ইত্যাদি সম্বন্ধে মানুষকে অবহিত করা হয়।

(b) ধর্ম আগে না যাদু আগে?

ধর্মও যাদুর উৎসমূল অভিন্ন। জাতের অনুরাগবর্ধী এক বহুসময়  
 -অতিমানবীয় ক্ষমতির উপলব্ধি থেকে ধর্মের উৎপত্তি হয়েছে আবার  
 যাদুরও উৎপত্তি হয়েছে। কিন্তু উৎসমূল অভিন্ন হলে প্রশ্ন হবে  
 কালের দিক থেকে কোনটি আগে ও কোনটি পরে? অর্থাৎ—

① ধর্ম যাদুপূর্ব, ② যাদু ধর্মপূর্ব রক ③ ধর্ম ও যাদুর উৎস-  
মূল অর্থাৎ উৎস তথা সম্বন্ধলীন।

① ধর্মের উৎপত্তি হলেও যাদুর উৎস, অর্থাৎ ধর্ম যাদুপূর্ব :

এই মতের প্রবর্তন প্রথমে হলে উ. জে. ডব্লিউ. স্পেন্সার, উ. জে. ডব্লিউ. স্পেন্সার, বালেন  
অপারিথব স্কয়ার বিশ্বাস = ধর্ম যাদুও বিশ্বাসের পূর্ববর্তী,  
বিবর্তনের দ্বারা ধর্মের অবনয়নের ফলে যাদুর উৎপত্তি  
হয়েছে। ধর্মের অর্থাৎ যাদু হল ধর্মের অবনয়ন বা অর্ধপেটন,  
ধর্মের উৎপত্তিলগ্নে ধর্ম ছিল বিশ্বাস ও মর্মে, কিন্তু কালক্রমে  
নানা অনাচার ও কুমন্ত্রকার ফলে তা বিকৃত আকারে  
যাদুতে পরিণত হয়েছে। অর্থাৎ যাদু হল বিকৃত ধর্ম।

— আদিম মানুষের প্রবর্তন লক্ষ্য ছিল 'দৈহিক'

— মুখ-স্বাদুদ লাভ, খাদ্য-মন্ত্রণ ও বাসস্থান লাভ, উৎসবস্বামী  
অপারিথব মস্তিষ্কে উৎসাহিত করার পর মানুষ তার জীবনযুদ্ধে  
সহায়ক মস্তিষ্কে লাভ করতে চায়। সে মৃত্যু বিনম্র প্রার্থনার  
মধ্যমে তারে দুই করে চায়, কিন্তু মর্মে বিনম্র পুত্র-উৎসাহনার  
দ্বারা অর্থাৎ লাভ না হওয়ার কারণে সে মস্তিষ্কে ক্ষতি  
করেছে — এই মতবাদে প্রথমে যাদুর উৎপত্তি হয়, অর্থাৎ  
ধর্মের ব্যর্থতাভবিত বিকৃতি থেকেই কালক্রমে যাদুর উদ্ভব ঘটে।

— সমালোচনা :

উ. জে. ডব্লিউ. স্পেন্সার এই মত প্রবর্তনোত্তর নয়, অর্থাৎ যুক্তিসঙ্গত ভাবে  
সমত বলা যায়না যে ধর্মের অবনয়নের ফলে মর্মে বিকৃত কুমন্ত্র  
কারাদ্বারা ধর্মই ধর্ম প্রথমে যাদুর উদ্ভব হয়েছে।

— সমালোচকগণ বলেন উ. জে. ডব্লিউ. স্পেন্সার 'An  
Introduction to the History of Religion' গ্রন্থে বলেছেন,  
যাদু ও ধর্মের উৎসমূল ভিন্ন ভিন্ন রকম তাদের মধ্যে যে  
সম্বন্ধ তা নিশ্চয় বিচারিত্যর-সম্বন্ধ। তার এই মত প্রবর্তন করার  
এটা বলা যায়না যে ধর্মের অবনয়নের ফলে যাদুর  
উৎপত্তি হয়েছে, কারণ সমালোচকদের মতে দুটি বিষয়  
সম্বন্ধ বিবোধী প্রত্যয়ের হলে তাদের একটি কখনও অন্যটির  
থেকে উদ্ভূত হতে পারে না।

② যাদুর উৎপত্তি হলেও ধর্মের উৎস, অর্থাৎ যাদু ধর্মপূর্ব :-

— অনেকের মতে যাদুর উৎপত্তিবলান ধর্মের উৎপত্তির উৎস, মানুষের



মানব বিবর্তনের কোন এক পর্যায়ে যাদু থেকে ধর্মের উৎপত্তি হয়েছে, এই মতের প্রধান প্রয়োগকার ড. ফ্র্যাঙ্ক তার নৃতাত্ত্বিক গবেষণা শুধু সুবিখ্যাত প্রক্টর দ্বিতীয় সংস্করণে বলেছেন যাদুর ব্যর্থতা থেকেই ধর্মের উৎপত্তি হয়, আদিম মানুষের অনুরণিত বুদ্ধিতে অনুরণণের প্রাথমিক নিয়ম ও নৈকট্য নিয়মের অপপ্রয়োগের ফলে যাদুর উৎপত্তি হয়। কিন্তু যাদুর ব্যর্থতার অভিজ্ঞতার ফলে মানুষ ক্রমশঃ ঐশ্বরিক জগৎ যে যাদুর উদ্দেশ্য মর্মেতে অভিপ্রায়িত মজ্জিকো বসীভূত করে অর্থাৎ লাভ করা যায় না। মানুষ এখন তার মনোভাব পরিবর্তিত করে যিন্ম ভাবে সেই মজ্জিকো বসেছে তার কাম্য বস্তু প্রার্থনা করে এবং সেই মজ্জিকো দেবদেবী রূপে বস্তুনা করে তাদের পূজা ও উপাসনা করে, এইভাবেই যাদুর ব্যর্থতার অভিজ্ঞতা থেকে বস্তুরূপে ধর্মের উদ্ভব হয়, ফ্র্যাঙ্কের অভিমত হল ধর্মের উৎপত্তির ক্ষেত্রে যাদুর অবদান ইতিমূলক নয় নেতিমূলক। অর্থাৎ আদিম মানব সমাজে যাদুর প্রাধান্য থাকলেও ক্রমশঃ তা অকর্তৃক হওয়ায় অর্থাৎ ফলপ্রসূ না হওয়ায় (নেতিমূলক) হল মানুষের মনে ধর্মের ভাব (যিন্মতা) জন্মিত হয়, অর্থাৎ এক কথায়, একই ধর্মের উৎপত্তি হয়, আর কথায় হল যাদুর প্রতি ধর্মের মানুষের হতাশা বেশি থেকেই অর্থাৎ নেতিমূলক প্রভাব থেকেই ধর্মের উৎপত্তি হয়েছে।

সমালোচনা:

ফ্র্যাঙ্কের মতবাদটি একগুটি মূল্যবান ইতিহাসিক মতবাদ হলেও কঠিন নয়, কারণ —

প্রথমত, আদিম মানুষের জিনিষটার উপস্থাপিত করেছেন তা প্রত্নতাত্ত্বিক হলে পারেনা, আদিতে মানুষ তার ঐ যাদুর ক্ষেত্রে অনুরণণ নিয়ম দ্বারা পরিচালিত হয়েছে, একথা বললে আদিম মানুষকে অস্বাভাবিক মতাকীর মানুষের মতো বিচারণীল জীব রূপে গণ্য করতে হয়, অস্বাভাবিক মতাকীর মানুষ দার্শনিক ও মনোবিদগণ প্রথম অনুরণণ নিয়মের কথা বলেছেন। কিন্তু বাস্তবিক ভাবে আদিম মানুষ তার যাদুবিদ্যার অনুরণণ নিয়ম অনুসরণ করলেও তাতে প্রচেষ্টা তার বুদ্ধি বিচার বিস্ময়কর দুর্বল ব্যবহার করেননি, ব্যবহার করেছেন সহজাত প্রবৃত্তির অকৃত উদ্ভার আবেগ বসতি, তাইলে আদিম মানুষের জীবনের মূল চালিকাশক্তি হল আবেগ ও অনুরণণ, বুদ্ধি বিচার নয়।

দ্বিতীয়ত, আদিতে খাদু ও ধর্মের প্রসঙ্গে মনোভাবগত পার্থক্যের উল্লেখ করলেও হ্রোচার তার মতবাদকে দ্রুততর্য করেছেন। খাদু ও ধর্মের ক্ষেত্রে মনোভাবগত পার্থক্য অধিকার করা হলেও, এমন অধিকার করা যায়না যে আদিম মানুষ তার অনুরূপ বোধগম্যিত্তে সঙ্গে পার্থক্য অনুভব করতে সমর্থ হয়েছে। উদ্ভূত মনোভাবের প্রকাশ ঘটলে তা খাদু আর বিনম্র মানাভাবের প্রকাশ ঘটলে তা ধর্ম এমন উপলব্ধি উন্নতিবোধ সম্পন্ন মানুষের সঙ্গেই সম্ভব, বলাঞ্জই এমন মনে করা সম্ভব যে আদিম মানুষের জীবনে খাদু ও ধর্মের নির্দিষ্ট স্থান থাকলেও তারা তাদের মর্মে সঠিক ভাবে কোন পার্থক্য নিরূপণ করতে পারেননি।

### III) খাদু ও ধর্মের উৎসমূল অন্বেষণ:

এই মত অনুসারে খাদু ও ধর্ম সম্বন্ধীয় এবং তাদের উৎসমূল অন্বেষণ। মায়োল এডওয়ার্ডস, ব্রুই এই অন্বেষণটি সমর্থন করে বলেন, খাদু ও ধর্মের উৎপত্তি প্রসঙ্গে এই অন্বেষণই হলো প্রবাসেচ্ছা নির্দেশ। এই মতে, বিশ্বজগতের রহস্যময় শক্তি সম্পর্কে আদিম মানুষের ভয়-বিপ্লয় জড়িত অজ্ঞানতাই খাদু ও ধর্মের উৎসমূল।

আদিতে খাদু ও ধর্মের মর্মে মানুষ কোন পার্থক্য অনুভব করেনি। সত্য মানুষের দৃষ্টিভঙ্গিতেই খাদু ও ধর্ম পরস্পর বিরোধী:

- (১) ধর্মীয় মনোভাব রহস্যময় শক্তির কাছে আত্মসমর্পনের মনোভাব আর খাদুর মনোভাব অহমিকা বা অস্বী আত্মদম্ব উদ্ভূত মনোভাব।
- (২) প্রার্থনা, উপাসনা, আত্মনিবেদন ইত্যাদি প্রক্রিয়ার মাধ্যমে ধর্ম রহস্যময় শক্তিকে ছর্ষে করে তার দ্বারা প্রার্থনা করা করে, তার খাদুবল প্রয়োগের মাধ্যমে সঙ্গে শক্তিকে কাজে লাগাতে হয়।
- (৩) ধর্ম যে রহস্যময় শক্তির কাছে প্রার্থনা ছানার তা ব্যক্তিগত স্বাধীন কোন পুরুষ, স্ত্রী অথবা - দেবদেবী তার খাদু দর্পিতভাবে কোন শক্তিকে বসীভূত করতে হয় তা অলৌকিক, অনামী, নেব্যক্তিক শক্তি,

5) \*  
দূরধর্মের বসিভাবে তার সমাজতন্ত্র মতবাদে শৈশবের অস্তিত্ব  
অঙ্গীকার করেন তা আলোচনা করো, \*

Ans: ন্যূনতম সমাজবাদীগণ, প্রত্যাশাবাদী, নাস্তিকবাদী সকলেই  
জানেন যে মানুষের ধর্ম আছে, ধর্মীয় আকাঙ্ক্ষা আছে, এবং ধর্মীয়  
মানুষের শৈশবের অস্তিত্ব সম্বন্ধে দৃঢ় বিশ্বাস আছে। তারা অধিক  
একথাই বলেন যে প্রইপ্রবণতা বা বিশ্বাসের ব্যাধির জন্যই অতি  
প্রাকৃত শৈশব অস্তিত্বের প্রয়োজন হয়। প্রাকৃত সমাজের নিয়মেই

আমের কথায় সমস্ত মিস মতাদির যথাসি সমাজতাত্ত্বিক বিশ্লেষণ  
একমিল দূরধর্মের ~~আম~~ ~~ধর্ম~~ ~~তথা~~ ~~ধর্মের~~ ~~শৈল্পিক~~ ~~প্রমাণ~~  
এমন কথায়ই দিচ্ছেন।

দূরধর্মের এর মতে ধর্মের শৈল্পিক, মানুষ যাকে পূজা  
অর্চনা করে, তা হল মানুষের ~~অবস্থা~~ অবচেতনে এক কল্পিত পদার্থ  
যে পদার্থকে ~~কল্পিত~~ ~~নাম~~ ~~দিয়ে~~ ~~শক্তি~~ ~~দেয়~~ ~~শিখার~~ ~~শিখার~~ ~~কথার~~ ~~করে~~ ~~সমাজ~~  
তার অন্তর্গত কৃষ্টিবস্তুকে ~~অনুগত~~ ~~করে~~ ~~তার~~ ~~আচরণকে~~ ~~নিয়ন্ত্রিত~~  
করে, ধর্মের অবনয় মানুষ যখন অতিমানবিক শক্তিকে চরণপাত  
অনুভব করে তার প্রতি আনুগত্য প্রদর্শনকে অশ্রাব্যকীর্তির রূপ গ্রহণ  
করে তখন আসলে সে তার চরণপাতের সমাজের অন্তর্গত শক্তিকে  
অনুভব করে একে তার প্রতি অন্ধা-বিশ্বাস জ্বলিত আনুগত্য প্রদর্শন  
করে। সুতরাং ধর্মের শৈল্পিক ~~আম~~ অতিপ্রাকৃতিক পদার্থ নয়, তা  
হল চরণপাতের প্রাকৃতিক পরিবেশে সমাজ দূরধর্মের এর মতে  
শৈল্পিক বস্তুনা মানুষের এক আনুগত্যনা মান, শৈল্পিক আসলে  
সমাজের প্রতীক দ্বারা এক শক্তি অর্থাৎ সমাজশক্তি, বস্তুই  
ধর্মের শৈল্পিক আসলে সমাজশক্তির প্রতীক।

ধর্মের শৈল্পিক বা পুতীকায়িত করে তা আসলে গোষ্ঠী  
সমাজের রীতি-নীতি, আচার-প্রথা ইত্যাদি, একদিকে গোষ্ঠী সমাজের  
মানুষের আসল শৈল্পিক হল সমাজই, যে বহুসংখ্য শক্তিতে সে  
শৈল্পিক জ্বলনের পূজা করে চালছে আসলে তা হল অপ্রতি-  
বুদ্ধি সমাজ শক্তি, বিজ্ঞান করে অপ্রেলিমিনারি আদিবাসীদের  
গোষ্ঠী সমাজকে আলোচ্য বিষয় করে দূরধর্মের এমন অতিমত  
প্রকাশ করেছেন। গোষ্ঠীর আকার অতিক্রম করলে অল্পকিছু  
সুখক কৃষ্টিকে নিয়ে হয় এক একটি গোষ্ঠী। এই প্রকার  
গোষ্ঠী সমাজে সমাজটাই মুখ্য। কৃষ্টি নেহাতি জ্ঞান, কৃষ্টির  
কোনো দ্ব্যর্থক্য নেই, দ্ব্যর্থক্য দ্ব্যর্থক ইচ্ছা নেই, সমাজের ইচ্ছাই  
হল কৃষ্টির ইচ্ছা, গোষ্ঠী সমাজে জীবনযাত্রায় কৃষ্টির জীবনযাত্রা।  
এই কারণে ব্রাহ্মণ তার সুবিখ্যাত "Totem and Taboo"  
Totem

গ্রাহ্য বলেছেন, ব্যক্তির প্রতি গোষ্ঠী সমাজের অপপ্রতিরুদ্ধ অনুশাসনের  
 একাধিক দৃষ্টান্ত দিচ্ছেন যেখানে গোষ্ঠী সম্মত বিধিগুলিকে অনুসরণ  
 করতে ব্যক্তি ব্যক্তি থাকে এক গোষ্ঠী সম্মত নির্দেশ গুলিকে অনুস-  
 রণ না করতে ব্যক্তি ব্যক্তি থাকে, যেমন - কিছু কিছু উদ্ভাবিত সমাজের  
 মাতা ও পুত্রের মত এক অত্যাচার ও উগীর মত - যৌন আকাঙ্ক্ষাকে  
 প্রতিরোধ করার জন্য কতগুলি অধ্যয়নাত্মক বিধি ও নিষেধের  
 প্রচলন আছে। যেমন - কৈশোর সমাজের পুত্র পুত্রকে গৃহ  
 লালন পালন নিষিদ্ধ, তাদের লালন-পালন ও অর্থ-পোষণের  
 জন্য পরিচর্যা কেন্দ্রে প্রেরণ করতে হবে। আবার কৈশোর অতিক্রান্ত  
 যখন আত্মীয় সম্মত উগীর সম্মত নিষিদ্ধ, এই সব নির্দেশ অমান্য  
 করলে সমাজ ব্যক্তিকে কঠোর সাজ দেয়। সেই সাজি সূত্রান্তও হতে  
 পারে।

এই সব দৃষ্টান্ত থেকে সঠিক প্রতিপন্ন হয় যে আদিবাসী  
 গোষ্ঠী সমাজে সমাজ তার অপপ্রতিরুদ্ধ রহস্যময় সাজি দ্বারা ব্যক্তির  
 জীবনে সর্বব্যাপারে নিয়ন্ত্রণ করে, অর্থাৎ আদিম মানব সমাজে  
 সমাজ ও সমাজ সাজিই সব, সমাজ অতিরিক্ত হলে ব্যক্তির কোন  
 অস্তিত্ব নেই।

- সমাজের এই সর্বময় প্রভুত্ব সাজির মাধ্যমে মানুষকে সমাজে  
 ন্যায় পরামর্শ, পবিত্রতা ইত্যাদি মানবিক গুণ সুষ্ঠু করে মনে  
 করে যে সমাজ সাজি অপপ্রতিরুদ্ধ হলেও তা ব্যক্তির জীবনে সমাজ  
 প্রদায়ক, মানুষ মনে করে যে সমাজ তার প্রধান মাধ্যমে আত্ম-  
 বিকাশের মাধ্যমে, বিধিনিষেধের মাধ্যমে ব্যক্তির জীবনে কল্যাণে পরিণত  
 করে ব্যক্তিকে সুবিস্তৃত করে, বরং সমাজ ও সমাজ সাজি ব্যক্তির  
 জীবনে অমূল্যজনক নয়, এবং সেইজন্য সেই ন্যায়পরায়ণ পবিত্র  
 সাজির প্রতি আনুগত্য প্রদর্শন ব্যক্তিমানেই করতে হবে।

- সমাজ সাজি সম্মত এই সর্বময় ধারণা থেকেই দুর্ভাগ্যের  
 মতে আদিম সমাজে মানুষের মনে স্বেচ্ছায় ধারণাটির উন্ময় হয়।  
 এবং সেই ধারণাটিকে হাজার হাজার করে সমাজ ব্যক্তি-মানুষের  
 আনুগত্য আদায় করে।

- দুর্ভাগ্যের মতে মানুষ আশ্রমে তার চরপালার  
 অসহ্য সব অমূল্যজনক সমাজ সাজিকে উদ্বলিত করে সেই সেই

স্বাভিক আশ্রয় স্বরূপ ঐশ্বর্যের বহুলাংশ বর্ণন। এবং সমাজের  
নির্দেশকে ঐশ্বর্যের নির্দেশ রূপে গন্য কর। সমাজের প্রতি যে তার  
আনুগত্য প্রকাশ কর। ঐশ্বর্যে বীর্মের ঐশ্বর্যকে প্রকটি মাৰ্জিম  
বা শ্রাতিয়ার রূপে ব্যক্ত কর। আদিবাসীদের গোষ্ঠী সমাজ  
সমাজে ব্যক্তির আনুগত্য আদায় করে।

সেই কারণে দুর্ভেদ্য বুলেছেন ঐশ্বর্য সমাজস্বাভিক  
প্রতীক মাত্র। সমাজস্বাভিক অতিরিক্ত তাহ ঐশ্বর্যের জ্ঞান অস্তিত্ব  
হই।

### সমালোচনা :-

দুর্ভেদ্য ও অপরাধর স্বাভিক সমাজস্বাভিকদের অনুসরণ কর। প্রধান  
বলার মর্মে জ্ঞান দোষ নেই যে বাস্তবিক সমাজে বীর্ম এক সামাজিক  
ঘটনা এবং বীর্মের ঐশ্বর্য এক সামাজিক প্রত্যয়। তাহ দুর্ভেদ্য  
এবং অপরাধর সমাজস্বাভিকদের অনুসরণ কর। প্রধান বলার  
সম্পর্কে হইবে যে বীর্ম ও বীর্মের ঐশ্বর্য একপ্রকার শ্রাতিয়ার  
বা প্রায়োগ কর। সমাজ তার স্বাভিকভাবে নিহত কর।

বীর্ম এক সামাজিক ঘটনা এবং ঐশ্বর্য নিছক  
সমাজস্বাভিক প্রতীক দুর্ভেদ্যের এমন অস্তিত্বের স্বীকৃতি  
বীর্মিক ব্যক্তির বক্তৃতি উন্মোচন বা আদর্শ উন্মোচন  
করেছেন -

- (1) বীর্মকে সমাজের বা সমাজস্বাভিকের প্রতীক রূপে গন্য করলে  
স্বাভিক বীর্মচেতনাকে ব্যাধ্য কর। যাবে না, বগল আদিম সমাজ  
ছিল ক্ষুদ্র ক্ষুদ্র গোষ্ঠী সমাজ, যেখানে এক সমাজের আশ্রমে  
অপরাধর গোষ্ঠী সমাজ ৩-মিষ্টভাবে বা স্বাভিকভাবে বিদ্যমান ছিল।  
এবং যেখানে একই সমাজের আচার আচরণ এক বিধিনির্দেশ  
মর্মে জ্ঞান সামনুদ্য বা মিল ছিল। বিভিন্ন গোষ্ঠী সমাজের  
আচার বিচার ভিন্ন হওয়ার সেইসব সমাজের মানুষদের মধ্যে  
সর্বদা অস্তিত্ব বহন ছিল। কিন্তু বীর্ম একমাত্র বিভিন্ন গোষ্ঠী সমাজ  
স্বাভিক হওয়ার এক একপ্রকার বারনটি উন্মোচন হওয়ার

বিভিন্ন গোষ্ঠীর মানুষের মর্মে অত্প্রবন্ধনে আবদ্ধ করে, বসবাস একত্রে-  
 গড়ে একত্রে বলা হয় দুঃসময় ঐশ্বর্যের কাছে সব সমাজের সব  
 মানুষ সমান ভালোবাসার পাশে এবং সেদে অন্য মানুষ যদি তার সমাজের  
 অন্যায় মানুষকে ভালোবাসে তবে সেদেই হবে উত্তম ধর্ম, বা সর্বশ্রেষ্ঠ  
 ঐশ্বর্য তত্ত্ব, এইভাবে সমাজ শাস্তির পরিপন এবং ঐশ্বর্য শাস্তির  
 পরিপন অত্মিক না হওয়ায় ধর্মের ঐশ্বর্যকে সমাজশাস্তির  
 প্রতীকরূপে গন্য করা যাবে না,

ii) দূরধর্মের সমাজশাস্তিক ধর্মীয় ব্যাখ্যাটি গ্রহণ করলে সামাজিক  
 উন্নয়ন বা সমাজসংস্কারকে ব্যাখ্যা করা যাবে না, সর্বাঙ্গীনভাবে সমাজ  
 এক রক্ষণশীল সংগঠন, সমাজে প্রচলিত আচারবিচার গুলি,  
 ধর্ম - ধারণাগুলি সমাজের পাশে সুলভ্যবান, স্থিতকর, উদাহরণী,  
 এমন করে সমাজ তাদের রক্ষণ করতে আগ্রহী থাকে, কিন্তু ধর্মীয়  
 ও নৈতিক মহাদুরসংগঠন পরিবর্তন পক্ষী, ধর্মের উত্তে, নৈতিক উত্তে  
 পরিবর্তন পরিবর্তন অন্য সেখা যায় সে এইসব ধর্মীয় মহাদুরসংগঠন  
 সমাজের আচার-বিচারের বিরুদ্ধে প্রবৃত্তি হয়েছেন প্রকৃত সমাজে  
 মানুষ ও উন্নত ধর্মীয় ও নৈতিক জীবননাঙ্গের জন্য প্রচলিত ধর্ম-ধার-  
 নার বিরুদ্ধে প্রবৃত্তি হয়েছেন, এইভাবেই যুগে যুগে সমাজের  
 সংস্কারপন ও উন্নয়ন সম্ভব, কাজেই দূরধর্মের উন্নয়ন  
 করে পরিবর্তন বিরোধী সমাজের সাথে পরিবর্তনবাদী সমাজকে  
 অত্মিক মনে করা সঙ্গত হবে না এবং এমন মনে করা সঙ্গত  
 হবে না যে সমাজশাস্তির প্রতীক হল ধর্মের ঐশ্বর্য,